

不推事儿,爱揽事儿

这个派出所赢得群众好口碑

通讯员 王豪

冬日清晨,龙泉市安仁古镇,永和联勤警务站门庭若市,民警奉上“义茶”春风化雨解纠纷,义警早市摆摊送“安防套餐”。

“不推事儿,爱揽事儿。”这是群众对安仁派出所民警的一致评价。

一花独放不是春,百花齐放春满园。近年来,丽水公安坚持示范引领,全面开展“枫桥式公安派出所”创建活动,通过所长亮晒、实地评比等多种载体,引导全市派出所比学赶超,推动基层基础工作提档升级,示范样板派出所不断涌现。安仁派出所正是其中之一。

该所立足“红绿融合”特色,深耕细作“永和警务”,群众平安指数节节攀高。去年以来,辖区警情同比下降13.2%、案件下降23.68%、信访下降50%。

“兄弟,你讲得实在,没有迈不过的坎。”老周对安仁派出所所长黄林俊诚恳地说。几年前,老周外出打工,但屡屡碰壁。年初,他回到老家,遇上之前积怨已久的老季,二人发生了冲突。派出所介入调查,依法拘留了老周。被释放后,老周心里越想越气,多次讨要说法。

“案虽结了,但事未了,解开疙瘩还得从根上刨。”黄林俊将这起纠纷纳入“永和风险档案”跟踪关注。“老周,我朋友厂里缺人,待遇还不错。”“老周,房子该修修了,需要帮忙说一声。”只要有空,黄林俊和同事都会找老周谈心,关心他的生活与家庭。一来二去,他们成了无话不说的朋友。今年9月,在民警的调解下,老周与老季冰释前嫌。

在黄林俊眼中,群众事无小事。安仁派出所创新建立“永和风险档案”,针对重点人、事、物及风险隐患苗头推行“一人一事一档一专班”工作模式,“目前已建档36件,归档11件。从预警、追踪到管控,只有案结案了,我们才归

档。”对每一件档案,黄林俊都“门儿清”。

同时,派出所牵头成立“永和矛调中心”,深化“警调衔接”“警律联动”。今年通过“专业+行业”多元化解机制,共化解矛盾纠纷200多起,成功率在98%以上。

安仁派出所管辖的一镇一乡人口4万多,如何推动“三治融合”提升治理能力?

坚持党建统领、警民共治,由派出所牵头,整合综合执法、市场监管、农业农村等18个职能部门联合进驻,成立永和联勤警务站,广泛吸收“红色正能量”、成立综合党支部,警务联盟“朋友圈”持续发展壮大,从“守护生命,守护绿水青山”的“两守”行动,到深化警校、警企合作建立“义警工作站”,9支总人数达300多人的永和义警队伍战斗力十足。

镇上的安和小区是个典型的“三无”小区,没有安防、物业、管理部门。如何破题?在黄林俊看来,党建统领与群众自治缺一不可,“不仅要迁下来,还要富起来,更要稳得住”。

为此,安仁派出所“网格+警务”融入基层治理上下功夫。“我们协助小区成立党支部,吸收23名先锋党员加入,并协调成立居民自治委员会,充分发挥‘民警+义警+



小区警民恳谈会

网格员+楼栋长’的作用,‘平安合伙人’队伍从无到有再到优。现在共有‘楼栋长’16人,‘义警兼网格员’30多人,共建共治共享的基层治理模式发挥了越来越大的作用。”黄林俊如数家珍。

通过推动“永和警务”扎根网格,安仁派出所所在小区建立“小谢网格警务工作站”,确保大事小事不出“格”。今年7月,小区发生拉车门盗窃案,不到一小时嫌疑人就被抓获,“智慧安防”系统正成为守护小区平安的“天眼”。

小区发生翻天覆地的变化,1500多名居民看在眼里、记在心上。他们在小区广场上立起一块题为“安和警民情”的景观石,以此见证警爱民、民拥警的警民鱼水情。

交通安全从“头”开始

通讯员 王晓芬

本报讯 “请大家帮忙看看,是不是你们村村民?”近日,建德市莲花镇齐平村网格员李冬牛的微信群收到了交警发来的监控视频截图。从11月开始,莲花镇在全镇范围内对驾驶电动车不佩戴头盔等不文明行为进行监控视频巡查,并通过网格员寻找线索,上门追处当事人。

据介绍,在网格员的协助下,交警走村入户,对存在驾驶电动车走快车道、逆向行驶、乱停放、未佩戴头盔、违法载人等行为的相关人员,通过观看警示视频、写心得体会、学交通法规等进行警示教育。

经过一个月的整治,莲花镇共上门追处各类电动车违法行为40余起,村民驾驶电动车头盔佩戴率提高90%以上,部分监控点位达100%。

足不出户办证

嘉善县公安局西塘派出所不断深化“最多跑一次”改革,推出居住证上门服务,让群众足不出户就可享受便捷服务。

通讯员 费佳丹



开发平台助力治理

通讯员 裴加恩

本报讯 为赋能基层社会治理,杭州市萧山区北干街道北干二苑社区开发了简单易用的社会治理平台,涵盖信息发布、办事咨询、线索传递、宣传活动等功能。其中,信息发布模块,采用图文滚动播放的形式,方便居民了解社区工作动态;办事咨询模块,采用问卷方式,便于居民询问具体业务办理方法;线索传递模块,居民可随时抓拍上传有关平安建设的图文线索。截至目前,社区通过该平台发现并处理平安隐患10余处。

多调合一,欠了一年的工资要回来了

通讯员 陈敏思

本报讯 被拖欠了一年的工资要回来,12名农民工激动不已。“非常感谢你们!”近日,农民工代表张某紧握着平阳县鳌江镇信访办工作人员的手,连声感谢。

平阳某开发公司将鳌江某工地的一项工程层层转包,由于劳务分包单位、施工单位和开发商工程款结算没有处理好,产生了纠纷,导致12名农民工共45万元工资被拖欠1年。镇信访办接到求助后,立即与律师进行全面调查了解,并陪同张某某等农民工与欠薪方负责人进行谈判。在各部门的督促协调下,一周后,12名农民工悉数拿回了被拖欠的工资款。

近年来,鳌江镇高效推进信访工作,成立社会矛盾纠纷化解综合体,整合信访办、法庭、派出所、司法所、建建所等常驻部门力量,并有妇联、民政、教育等单位联动运作,强化诉调、警调、访调等“多调合一”。在此基础上,该镇制定了镇、社区两级专人包案制度,包案领导专门约访信访对象,一对一、面对面听取群众呼声意见,细心解释相关政策,消除群众疑虑,实现解决信访难题“最多跑一地”。

“钱塘星火”破解难题

通讯员 高媛

本报讯 近期,杭州钱塘新区新湾街道通过开展“钱塘星火”工程建设,多举措破解梅林湾区域基层治理难题。

梅林湾区域占地面积15.12平方公里,拥有六大综合市场和九大仓储物流企业,存在市场物流集中、商住混杂等治理难题。为此,街道以智慧警务站为“火点”,智慧安防平台(数字驾驶舱)、分流化解机制为“火线”,互联视频网、群防群治网、智慧公寓网为“火圈”,构建开放区域动态治安防控的“钱塘星火”阵地。

“整合公安、消防、城管、交通等力量,形成一站受理、多方响应的有效联动。”街道相关负责人说,依托市场调解室和“市场老娘舅”调解工作机制,打通了矛盾化解的“最后一公里”。同时,街道在警务室设管理总台、各公寓设管理分台,完善数字化平台建设,延伸管理触角。目前,梅林湾区域已设立16个公寓前台、40个智能门禁、2515个智能烟感。

截至目前,梅林湾区域案情和警情比去年同期分别下降54.31%、22.1%,群众安全感和满意度大幅提升。

利剑扫黑铁腕除恶

通讯员 潘钟芬

本报讯 近日,德清县人民法院召开扫黑除恶专项斗争专项工作新闻发布会。

截至目前,该院受理的黑恶犯罪案件全部审结,高质量提前完成“案件清零”目标;共审结黑恶案件16件83人,黑恶案件结案率为100%,其中涉黑案件5件50人,恶势力犯罪集团案件5件17人,恶势力犯罪团伙案件6件16人,共对27名罪犯判处5年以上有期徒刑。

检察服务进驻乡镇

本报记者 蓝莹 通讯员 夏灵犀

本报讯 文成县积极探索检察推进诉源治理模式,在玉壶镇矛调中心专设接待窗口、检察工作室,安排人员常驻,提供咨询、调解等服务。同时,县检察院创新推出检察服务源头延伸、法律监督源头介入、职能案件源头办理“三源”工作模式,员额检察官进驻调解专区,参与矛盾纠纷化解。截至目前,检察部门已牵头成功化解2起重大涉刑民事纠纷,开展公开听证1次,参与联合会商16次。

营造风清气正氛围

通讯员 王珏强

本报讯 近段时间来,义乌市上溪镇党委立足党的领导不松手、过程掌控不松劲、正风肃纪不松弦,高质量完成村社组织换届工作。

该镇力量下沉、重心下移、服务下倾,制定“选情六色图”,建立“一村一策一预案一专班”工作机制,实施“五员介入法”,每个村的分管领导、联系镇干部、网格长、网格员、公安等五员全程介入,以“54321+X”工作法细化选人标准,抓实换届流程标准化,营造风清气正氛围。